

奔騰 20 周年校庆连载：

（二）高中校长

临开学前一个星期，万事具备，陈明杰仍觉得有些不放心。租用高中的合同批准之后，教育局把合同影印发给高中，到了中文学校开学那天，校工便会早早地把学校大门打开。

中国人有一句话叫：“县官不如现管”。华人来自礼仪之邦，毕竟借贵方一块宝地。陈明杰想在开学前去拜访高中校长，打了一个电话到高中去。事先准备好的开场白刚讲完，电话那一头，高中校长爽快答应，同意下午放学后见面。陈明杰和陈小迪下了班五点半赶到高中。此时的 Boonton 高中很安静，长长的走廊尽头，两位校工一间教室接一间教室做清洁。

高中校长是一位五十多岁戴眼镜的高个子白人，斯文尔雅，站在办公室门口迎接访客。高中校长的名字叫沃特。陈明杰和陈小迪向沃特介绍了创办中文学校的目的和宗旨。沃特说学校里的所有老师都知道了中文学校要借用教室上课，校工也都准备好了周末为中文学校加班。既然都是同行，我们的目标是一致的。主客双方交换了紧急情况时联络的电话号码，一旦发生问题及时处理。之后，客人提出一个要求：希望能使用高中的室内篮球场。租用室内球场的申请已经被教育局否决——高中学校的室内篮球场原则上不外借，原因是高中学校的男女球队都会在周末有训练和比赛。中文学校的学生上课时，家长聚在餐厅内休息聊天，妈妈们会利用这个时间到

附近商店超市购物，爸爸们坐久了就会无聊，最好能去球场释放他们的精力，同时锻炼身体，一举两得。沃特仔细地听了解释，表示愿意给予帮助。不过，这件事他一个人说了不算，需要和体育老师商量，还要向教育局汇报。总而言之一句话，他个人一定尽力去协调各方，争取在高中球队没有训练和比赛时，让中文学校的家长使用。沃特说“一定尽力”这句话时，所用的词汇很不一般，与中文的“谋事在人，成事在天”一模一样。给人一种似曾相识的感觉。告辞时，沃特果然说出一句让人眼睛一亮的話。沃特说他本人非常支持在美国办中文学校，因为他的妻子是一位华裔！然而，接下来的第二句话又对客人兴奋起来的心情泼上一盆瓢冰水——他和华裔妻子正在办理离婚手续！望着客人惊讶的神情，沃特补充说他的妻子是生活在美国的第三代华裔，已经基本上不会说中文了。他妻子的曾祖父是中国清朝驻美国第一任公使，祖籍中国广东省，在历史书里能查到她曾祖父的名字。这还真是个意外收获！

感恩节到了，中文学校全体校务人员用“AA制”的方式聚了一次餐。感恩节是美国的一个重要节日，想到沃特校长又成了单身汉，特地把聚餐地点选在高中附近，邀请沃特参加表达感谢。大家一面用餐，一面总结学校的工作，顺便拉拉家常。因为沃特在座，尽管有点别扭，每个人都用英语发言。中国人有句话叫“家丑不可外扬”。沃特是个性情中人，听了中国朋友们介绍各自来美后的“奋斗”经历，他也坦率地把自己的故事讲出来分享。原来，沃特在纽约出

生长大，正宗的“洋基佬”。上个世纪六十年代，沃特从纽约大学毕业后开始教书，一教就是二十年。从教师升到中学校长也将近十年了。沃特和华裔妻子结婚后育有两个儿子。然而，就是因为这两个儿子性格叛逆，成为他一生最大的心病，更影响了他和妻子的婚姻感情。大家听罢齐声感慨道：“真是家家有本难念的经啊！”沃特因此成了一个工作狂，在高中学校他总是最后一个下班。周末，校长办公室里也会看到他的身影。

奔腾中文学校开学第一天学生人数 122 人，两年后学生人数就达到四百。沃特对中文学校如此迅速发展感到惊奇，更对中文学校低成本，高效率的管理团队钦佩不已，认为这是中国人在美国创造的一个奇迹。资深美国高中校长发自肺腑的评论，奔腾人欣然接受。